

“教师热”持续升温：

是甘于奉献还是焦虑盲从？

□见习记者 杜营营

3月5日，国务院总理李克强在2022年政府工作报告中提出：“我国有2.9亿在校生，要坚持把教育这个关乎千家万户和中华民族未来的大事办好。”国家发展需要高素质的人才，而高素质的人才一定离不开优秀的教师队伍。近几年，“教师热”“教资热”持续升温，大批考生立志投身教育事业，究竟是出于对教师这份职业的热爱还是“随大流”地盲从？这一现象背后的本质因素值得探究。

教育事业：教育大计 教师为本

百年大计，教育为本；教育大计，教师为本。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央将教师队伍建设摆在突出位置，作出一系列重大决策部署，各地区各部门和各级各类学校采取有力措施认真贯彻落实，教师队伍建设取得显著成就。

取得教师资格证，是成为一名教师的必要条件。2015年以前，我国实行教师资格终身制，师范生可以免试获得教师资格证；2015年改革以后，无论师范生还是非师范生，都要通过国家统一考试，且普通话成绩要达到二级乙等（中文专业要求二级甲等）以上，才能申请到教师资格证。改革之后，考试内容增加、难度加大，近些年参加教资报名的人数依然持续攀升。

2016年我国全年教师资格考试报名人数共有260万人，2017年达410万人，2019年则攀升至近900万人。近两年尚未有教资考试报名的全国数据公布，不过从地方公布的数据不难看出，教资考试的热度持续攀升。以河南省为例，2021年下半年教资考试共有56.06万人报名，在参加全国统考的省份中人数位居第一，与当年上半年相比报考人数增加约19%。2022年3月7日，上半年中小学教师资格考试（笔

试）准考证下载打印通道开启，笔试将于3月12日进行，又有一大波考生即将进入考场，迈上考取教师资格证之路。

报考人数的增多必然导致竞争激烈，很多考生为提高“上岸”成功率，纷纷求助于山香、华图等培训机构，参考前集训课程。记者从周口市某培训机构了解到，该机构的部分课程培训费用高达数万元，尽管如此，依然有很多考生不惜花费“重金”报名学习。不仅如此，在一些沿海发达城市，中小学教师的入职门槛也在不断提高，众多名校毕业的博士、硕士竞相涌入中小学的现象已屡见不鲜。

教师岗位：优势明显 吸引力强

“教师热”席卷全国，与现行的国家政策有很大关系。2021年11月29日，教育部公布《教师法(修订草案)(征求意见稿)》，明确公办中小学教师是国家公职人员，并且规定了，中小学、幼儿园教师的平均工资收入水平应当不低于或者高于当地公务员的平均工资收入水平。《征求意见稿》还提出，国家建立教师荣誉表彰制度，设立国家教师奖。

同时，国家还建立了师范生公费教育制度，鼓励有条件的地方面向师范院校或者师范专业的学生设立专业奖学金。“专业对口”“公费”“毕业即就业”，这在当下竞争激烈的就业环境中，成为一名公费师范生无疑具有极大的诱惑力。

家住项城市的陈老师是一名非师范本科生，大学毕业后，她曾在周口市某民办幼儿园工作，之后便开始着手准备教师资格证考试和特岗考试，直到2021年底如愿“上岸”，成为了项城市某乡村小学的一名特岗教师。“我很喜欢教师这份工作，每天和孩子们待在一起，让我觉得十分安心。”

通过考试拿到编制，有了一份离家近又稳定的工作，下班以后我也有更多的时间照顾我的家庭和孩子。”据了解，不止陈老师一人，很多考生都看到了教师待遇不断提高、工作稳定以及寒暑假等优势，因此，教师被众多考生视为体制内的优质“铁饭碗”也不足为奇。

3月6日下午，记者电话联系到了在郑州市某教资培训机构工作的小李，小李是一名教育学硕士研究生，自硕士毕业后，为了让自己长期保持备考状态，从容应对招教考试，她便进入教资培训机构，专门负责教师资格考试、招教考试的课程培训工作。“起初，我选择报考中小学而非大学，也是考虑到目前高校教师科研压力重以及‘非升即走’的现状。”在提到近几年的招教考试时，小李略感遗憾，“‘双减’政策下，许多中小学教育培训机构随之消失，很多教育人才便开始投身到招教考试的洪流中，竞争异常激烈。”记者了解到，小李报考的均是郑州本地中小学的美术课教师岗，在招聘人数仅为个位数的情况下，竟有数千人同时参与报考。

教师岗位不仅对社会人士吸引力十足，对于当下应届毕业生来说，多拿一个证书也意味着未来将多一项选择。在采访中，就读于周口师范学院的应届毕业生小贾告诉记者：“现在就业形势严峻，我身边有很多同学都在考教师资格证、普通话证、计算机证等证书。即使未来没有进入到教师这个行业，多拿一张证书也能让我们更加安心。”

教育理想：立足现实 奉献终身

雅斯贝尔斯认为：“教育是人的灵魂的教育，而非理性知识的堆积。教育本身就意味着一棵树摇动另外一棵树，一朵云推动另一朵云，一个灵魂唤

醒另一个灵魂。”

我真的适合当一名老师吗？或许很多人在考取教师资格证之前，自我认知并不清晰。就职于周口市第二高级中学的马老师认为：“优秀的人才并不等于优秀的教师，高素质人才或许具备成为一名优秀教师的潜质，但是二者并不等同。现在有很多人对于教师工作存在着不切实际的幻想，成为一名教师除了要承担起教学任务之外，还要承担起学生心理辅导、学生家庭问题调解等任务。当下很多年轻人并没有做好与书本、与学生相伴一生的准备，建议年轻人在选择职业的时候不要盲目‘随大流’，要结合自身实际情况，三思而后行。”

即使端上教师“铁饭碗”，并非意味着一劳永逸，知识不断更新迭代，新技术新观念的涌入，要求教师要具备自觉更新知识体系的意识，随时随地掌握学生的发展变化。相关部门也会定期组织教师开展线上线下培训活动，不断优化教师的知识结构，提升教师队伍的整体素质，这都将为未来教育事业打下更加坚实的基础。

周口市第一高级中学董老师认为：“当教师不仅会得到学生、家长以及社会的尊重和认可，得到物质和精神世界的双重稳定与满足。同时，选择当一名教师还意味着持续学习与精进。”

从创立了云南丽江华坪女子高级中学的校长张桂梅，到周口市太康县80后“白发校长”张鹏程，他们时刻将学生牵挂于心头，坚持为教育事业奉献终身，且甘之如饴。教育不仅关乎一个家庭的未来，更关乎国家秩序的建立与社会的稳定运行，齐心协力把教育这个关乎千家万户和中华民族未来的大事办好，既是我们的初心，亦是我们的坚守。③6

建行周口分行重点谋划高质量党建

近日，建行周口分行召开2021年度党组织书记抓基层党建工作述职评议会。

会上，淮阳支行、分行营业室、鹿邑支行、文昌大道支行、黄金桥支行、扶沟支行党支部书记依次作2021年度抓基层党建工作现场述职，报告工作成效，查摆存在的问题，剖析思想根源，并对今后工作提出切实可行的思路和措施。

周口分行党委书记王昕作总结讲话，对周口分行2021年党建工作进行了回顾，总结了取得的成绩，剖析了存在的问题，重点对下一步着力组织打好“六大战役”，以高质量党建引领高质量发展进行了具体安排。一是打好“政治领导力提升战”，提升广大党员干部、全行员工的格局、情怀、担当，把中央和总分行党委的各项要求落到实处。二是打好“组织覆盖力深化战”，在实现组织有形覆盖的基础上，重点提升组织的有效

覆盖，充分发挥基层党组织的战斗堡垒作用。三是打好“群众凝聚力增强战”，要求党员领导干部敢于担当，心系群众，扑下身子深入基层解决实际问题。四是打好“社会号召力拓展战”，充分发挥基层党组织的组织优势，最大限度把群众组织动员起来，提升全行的社会影响力，树立建设银行的服务品牌形象。五是打好“发展推动力倍增战”，要不折不扣地贯彻落实中央精神和上级行党委的各项决策部署，切实把党组织的组织优势转化为推动发展的胜势。六是打好“自我革新力夯实战”，要正视问题，刀刃向内，解决自身建设中存在的突出问题，推动基层党组织和党员干部自我净化、自我完善，永葆干事创业的生命力。建行广大党员干部表示，要凝神聚气，爬坡过坎、聚力突破、勇开新局，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

（李颖）

“幸福的秘诀”专题讲座走进周口一高

□记者 田青叶

本报讯 为庆祝“三八”国际妇女节的到来，3月6日下午，应周口市第一高级中学邀请，中国散文协会会员、河南省作家协会会员、情感专栏作家柳韵为该校教师作了“幸福的秘诀”专题讲座。

在两个小时的时间里，柳韵以“婚姻、家庭、和谐、快乐”为主题，和在场的200多位女教师分享了自己的观点和感悟，整场讲座妙语连珠，幽默风趣，通俗易懂，不时引来听众的共鸣和掌声。

该校副校长黄玉戈表示，他们特别邀请情感专栏作家柳韵为教师作讲座，是因为教师们平时

的教学工作紧张，思想压力大，希望通过这次讲座，为在校教师缓解心理压力，让教师快乐工作的同时，也能经营好自己的婚姻和家庭。

该校妇联负责人李玉峰告诉记者，在听讲座的过程中，他觉得柳韵老师的很多见解对生活都非常有益，因此还认真地记了笔记。“柳老师的讲座让我受益匪浅，也感谢学校给我们提供了这次学习的机会。”

座谈会结束后，很多教师围着柳韵，把自己在婚姻、家庭，生活中遇到的问题、难题向柳韵求教，柳韵有问必答，耐心为教师们答疑解惑。②10